



海口琼山区的非遗老爸茶店——南珍茶楼 成为热门打卡地。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

市井有茶 匠心有家

百年来，每逢年节，海南的茶楼里总是熙熙攘攘、烟火升腾，品茶闲话早已是海南人刻入生活的习惯与独特记忆。

无论是在海口骑楼老街的繁华喧嚣处，还是在街头巷尾的市井烟火间，海南老爸茶这一承载着地域记忆与民俗风情的省级非物质文化遗产，正焕发蓬勃新生。

近日，海南老爸茶非遗展示厅正式揭牌开放，海南老爸茶非遗传承人培养基地同步成立。这为海南老爸茶习俗这一省级非物质文化遗产的传承保护与创新发展，筑牢了坚实根基。温晚儿、郑良全两位省级非物质文化遗产代表性传承人，数十年来以匠心守护传统技艺，用一杯老爸茶串联起文化传承与产业发展的幸福篇章。

温晚儿(左一)、郑良全(右一)
在2025中国国际旅游交易会上推介老爸茶茶点。 受访者供图

初心铸匠心 情系老爸茶

“老爸茶的根在市井，在人心，更在代代相传的手艺里。”谈及与老爸茶的结缘，海南省烘焙行业协会会长温晚儿的思绪总能回到上世纪80年代的海口。

温晚儿的父亲是国企茶楼的员工，他的童年与茶香、麦香紧密相连。

“那时候，父亲在茶楼工作，我经常在后台打转，看师傅们手工揉面、做点心，闻着蒸笼里飘出的香气，就觉得特别亲切。”温晚儿回忆道。

老爸茶这个如今为人熟知的名字，出现得其实比较晚。上世纪80年代后期，海南茶楼文化才逐渐被冠以“老爸茶”之名。这一充满地域特色的称谓，不仅承载着海南人的闲适生活态度，更凝聚着独特的饮食文化记忆。

成年后，温晚儿进入海口一家茶楼从事后勤维修工作，这让他有机会走遍全城的老爸茶店，近距离观察行业的发展现状。

“那时候的老爸茶店，清一色都是手工制作，师傅们凭经验把控面的软硬、火候的大小，虽然味道地道，但效率很低，而且品质不稳定。”温晚儿说。

与此同时，他敏锐地发现，老爸茶不仅是一种饮食习俗，更能带动海南本地产业的发展——五指山的红茶、福山和兴隆的咖啡，都因这一杯茶香拓宽了销路。守护传承老爸茶的念头，在他心中悄然萌芽。

怀揣着对老爸茶的深厚情感，温晚儿开启了自主创业之路，专注于老爸茶供应链领域，为各大茶楼提供优质原材料。

历史渊源和文化内涵，两人积极推动海南老爸茶习俗的非遗申报工作。

“传承不是墨守成规，而是要在守住根本的基础上，让传统适应时代。”这是温晚儿对于传承的理解。

面对传统手工制作效率低、品质不稳定的问题，温晚儿联合行业内的有识之士，引进压面机、搅拌机等现代化设备，对老爸茶点心的制作流程进行优化，改进制作技艺和口感，推动行业技术变革、经营变革。

“很多老师傅一开始不理解，觉得机器做出来的点心没有‘灵魂’。”温晚儿回忆道。为了打消大家的顾虑，他们邀请国内外高级技师前来指导，将传统技艺与现代设备相结合，反复调试参数，最终既保证了点心的口感和品质，又大幅提升了制作效率。

有了硬件保障和技术支持，各家茶楼积极丰富产品种类，在保留菠萝包、虾饺、凤爪、萝卜糕等经典品类的基础上，融入广式早茶特色与海南本地食材，开发出斑斓糕、椰香风味点心等新品，让老爸茶的菜单更加多元化。

立标建基地 守护非遗魂

在与同行的交流中，温晚儿结识了同样对老爸茶怀揣热忱的郑良全。郑良全是海南全聚福一品味老爸茶创始人、海南省烘焙行业协会常务副会长，当时已在烘焙行业打拼多年，对老爸茶点心的制作技艺有着深刻的理解。

“我跟着父辈学做虾饺，一个褶子都要练上几百遍，不能有半点马虎。”27年的从业经历，让郑良全对老爸茶的传统技艺有着近乎执拗的坚守。

进入新世纪，老爸茶行业迎来爆发式增长，海南的茶楼遍地开花。但与此同时，行业发展的这些问题和瓶颈也逐渐显现。温晚儿意识到，仅凭个人和少数人的力量难以改变现状，必须成立行业组织，通过制定行业标准来规范市场秩序。在他的积极推动下，经过两年的筹备，海南省烘焙行业协会于2006年3月成立。

在推动行业标准化的同时，温晚儿和郑良全始终没有忘记老爸茶文化的传承。“老爸茶不只是喝茶吃点心，更是海南人社交的载体，是地域文化的缩影。”郑良全说。为了让更多人了解老爸茶的

历史渊源和文化内涵，两人积极推动海南老爸茶习俗的非遗申报工作。

2024年1月，海南省人民政府公布第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录，海南老爸茶习俗成功入选。2025年10月，温晚儿、郑良全被评为“海南老爸茶习俗”省级非物质文化遗产代表性传承人，该项目全省仅有他们两位传承人。

为了人才培养更具实效，他们积极推动校企合作。2025年5月，海南省烘焙行业协会与海南科技职业大学举行校企合作交流会并签署协议，共同搭建烘焙产业与非遗传承的人才培养平台。

此外，他们还通过举办技艺培训班、组织传承人交流活动等方式，为行业培养了大批优秀人才，让老爸茶的传统技艺得以代代相传。

2025年12月，海南省烘焙行业协会举办“非遗+”赋能老爸茶行业研讨会暨系列重要活动。活动中，海南老爸茶非遗展示厅正式开放，海南老爸茶非遗传承人培养基地正式成立。

创新拓新路 茶香飘远方

在坚守传承的同时，温晚儿和郑良全也积极探索老爸茶的创新发展路径，努力让这一传统非遗品牌走出海南，走向更广阔的市场。

“要让老爸茶‘破圈’，关键在于实现‘场景破壁’与‘价值重塑’，让老爸茶从地域性的休闲消费，升级为代表海南慢生活方式的文化体验产品。”在一次行业研讨会上，温晚儿提出了这样的观点。为了实现这一目标，他们从产品、渠道、品牌等多个维度进行创新。

2025年5月，温晚儿作为行业代表，受邀登上央视《非遗里的中国》节目，向全国观众讲述海南老爸茶的文化故事。

同年12月，他们带领协会代表先后参与海南自贸港—东盟非物质文化遗产周及中国国际旅游交易会“海南之夜”推介会，将海南老爸茶文化推向国际舞台，完成了从社区茶楼到全球展会、从日常习俗到文化旅游名片的华丽转身。

“成为传承人，意味着更多的责任。”郑良全表示，未来他们将继续深化传承基地建设，健全人才培养机制，持续探索“非遗+”的多元融合模式。



游客坐在老爸茶海口巴士上品尝美食，欣赏沿途美景。
海南日报全媒体记者 张茂 摄

“成为传承人，意味着更多的责任。”郑良全表示，未来他们将继续深化传承基地建设，健全人才培养机制，持续探索“非遗+”的多元融合模式。